
                      Municipio Roma V                                                                                     

                                                                                                           
Prot. CF 84781/2024 

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO
ROMA V

    (Seduta del 2  Maggio  2024)

L’anno duemila ventiquattro il giorno di giovedì due del mese di Maggio alle ore 14.40 previa
convocazione alle ore 13.30  nell’aula Consiliare sita in Via G. Perlasca n. 39, si è riunito il
Consiglio del Municipio Roma V, in seduta pubblica, previa trasmissione degli inviti per la
stessa ora del medesimo giorno, per l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indi -
cati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Presidente del Consiglio: David Di Cosmo.

Assolve le funzioni di Segretario E.Q. Supporto agli Organi Consiliari Patrizia Colantoni, de-
legata dal Direttore del Municipio Roma V.

Il Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero dei
Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti i sotto riportati n. 19 Consiglieri: 
Buttitta Giampiero, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro,
Fioretti Antonella, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario,
Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Pacifici Walter, Piattoni Fabio, Poverini Claudio, Procacci
Tatiana, Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo e Toti Marco.

Risultano  assenti  i  Consiglieri:  Cammerino  Eva  Vittoria, Piccardi  Massimo,  Pietrosanti
Marco, Platania Agostino e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.

Risulta fuori aula la Consigliera Antinozzi. 

Il Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la vali-
dità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scrutatori i
Consiglieri Di Cagno Olga, Di Francia Alessandra e Medaglia Monia Maria  invitandoli a non
allontanarsi dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.
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Risoluzione Prot. CF 64963/2024 a firma dei Consiglieri Riniolo e Poverini avente ad
oggetto: Installazione di un Autovelox su via Casilina.

Il Presidente del Consiglio dispone che si prosegua con le dichiarazioni di voto sull’emenda-
mento modificativo presentato nella seduta del 30/04/2024, a firma dei Consiglieri Poverini e
Riniolo, di seguito riportato:

Nel Dispositivo sostituire “all’altezza dei Villini” con “nel tratto compreso tra circonvallazione
Casilina e via Filarete” 

E’ fuori aula il Consigliere Ferrari. 

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Di Cagno Olga,
Di Francia Alessandra e Medaglia Monia Maria invita il Consiglio a procedere alla votazione
per alzata di mano del su esteso emendamento.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 18             Votanti: 18     Maggioranza: 10

Favorevoli: 11 (Buttitta Giampiero, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra,
Fioretti  Antonella, Mattana Maurizio, Orlandi Emiliano, Poverini Claudio, Procacci Tatiana,
Riniolo Filippo e Toti Marco)
Contrari: 6 (Marocchini Mauro, Meuti Mario, Noce Marilena, Pacifici Walter, Piattoni Fabio,
Rinaldi Daniele)
Astenuti: 1 (Medaglia Monia Maria) 

L’emendamento risulta approvato. 

Rientrano  in aula i  Consiglieri  Antinozzi e Ferrari 
(omissis) 

Esce dall’aula la Consigliera Fioretti alle ore 15.06
(omissis)

Il  Presidente  del  Consiglio  comunica  che  è  stato  presentato  al  banco  della  presidenza
l’emendamento aggiuntivo a firma dei Consiglieri a firma dei Consiglieri Poverini e Riniolo, di
seguito riportato:
Inserire nel Dispositivo dopo per la comunità 
Di predisporre l’autovelox affinché possano funzionare anche nella configurazione di viabilità
antecedente. 
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Si passa alla discussione generale sul su esteso emendamento
 (omissis)  

Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Di Cagno Olga,
Di Francia Alessandra e Medaglia Monia Maria invita il Consiglio a procedere alla votazione
per alzata di mano del su esteso emendamento.

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 19             Votanti: 19     Maggioranza: 10
Favorevoli: 19  (Antinozzi  Elena,  Buttitta  Giampiero,  Di  Cagno  Olga,  Di  Cosmo  David,
Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Mattana Maurizio, Orlandi Emiliano, Poverini Claudio,
Procacci  Tatiana,  Riniolo  Filippo,  Toti  Marco,  Marocchini  Mauro,  Medaglia  Monia  Maria,
Meuti Mario, Noce Marilena, Pacifici Walter, Piattoni Fabio e  Rinaldi Daniele)
Contrari: 0 
Astenuti: 0

L’emendamento risulta approvato all’unanimità.  

Pertanto a seguito degli emendamenti testé approvati la risoluzione risulta essere:

Visto: 
- La Legge 168/2002, art. 4, che stabilisce la necessità dell'autorizzazione del Prefetto per
l'installazione di autovelox su strade extraurbane ordinarie e urbane di scorrimento o ad alto
scorrimento;
- La circolare del Ministero dell'Interno del 2 ottobre 2002, n. 300/A/1/54585/101/3/3/9, che
dettaglia la procedura per l'installazione di dispositivi di controllo remoto del traffico;
- L'art. 142 del Codice della Strada, commi VI e VI bis, che regola l'uso di apparecchiature
per il controllo della velocità e la segnalazione delle postazioni di controllo.

 Premesso che: 
Il municipio ha già attenzionato e segnalato la necessità di interventi di messa in sicurezza
del tratto stradale con un ampio impegno non solo del consiglio ma anche del Presidente e
della giunta: 
-  Con la  memoria  di  giunta n.15 del  20 giugno 2023 dove si  segnalava la  necessità  di
interventi e se ne richiedeva la messa in sicurezza
-  a gennaio 2024 l’assessorato competente ha sollecitato nuovamente Roma Servizi per la 
Mobilità sul tema

Tenuto conto che
-  Via  Casilina,  nel  tratto  compreso  fra  circonvallazione  Casilina  e  via  Filarete,  è  stata
testimone di numerosi incidenti stradali gravi, inclusa la morte di un giovane nella notte fra il
1 e il  2 giugno 2023, a causa dell'elevata velocità dei veicoli  in un'area caratterizzata da
ampia carreggiata e assenza di semafori;

3



- Molto simile il 2 novembre 2022 (pochi mesi prima) un investimento nello stesso tratto, per
fortuna non mortale, ha visto un pedone a terra in gravi condizioni e il conducente scappare
con palese omissione di soccorso.
- Un recente incidente, il 22 ottobre 2023, ha visto un SUV danneggiare lo spartitraffico e
invadere  i  binari  del  trenino  Termini-Centocelle,  evidenziando  ulteriormente  il  rischio  di
incidenti gravi in quest'area.
- il 10 gennaio 2024 in orario mattutino una signora è stata investita sulle strisce mentre
attraversava. 

 Preso atto che: 
-  Il  Comune  di  Roma,  il  Dipartimento  SIMU e  Anas  hanno  recentemente  completato  il
rifacimento del manto stradale, dei marciapiedi e della segnaletica su Via Casilina.

 Considerato che: 
-  L'installazione  di  un  autovelox  nel  tratto  compreso  fra  circonvallazione  Casilina  e  via
Filarete è essenziale per ridurre la velocità dei veicoli, prevenire ulteriori incidenti e garantire
la sicurezza di pedoni, ciclisti e automobilisti.
- Polizia locale frequentemente utilizza una pattuglia con autovelox per il rilevamento della
velocità dei veicoli, ma alla luce della scarsità di organico, questa funzione sarebbe svolta in
modo continuativo e con minor impiego di personale da un dispositivo elettronico.

 Il Consiglio del Municipio Roma V   risolve 

di invitare il Sindaco di Roma Capitale:

A presentare una formale richiesta al Prefetto di Roma per l'autorizzazione all'installazione di
un autovelox su Via Casilina nel tratto compreso tra circonvallazione Casilina e via Filarete,
in qualità di misura urgente per la prevenzione degli incidenti e la protezione della sicurezza
pubblica.

A valutare l'implementazione di ulteriori misure di sicurezza stradale in coordinamento con le
autorità competenti, al fine di assicurare un ambiente stradale sicuro per la comunità.

Di predisporre l’autovelox affinché possano funzionare anche nella configurazione di viabilità
antecedente.

Si richiede, inoltre, che il Sindaco informi il Consiglio del Municipio Roma V sullo stato di
avanzamento e sull'esito della richiesta inoltrata al Prefetto.

Esce dall’aula il Consigliere Piattoni alle ore 15.46
(omissis)

Si passa alla discussione sulla risoluzione come emendata.

(omissis)  
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Dopodiché il Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Di Cagno Olga,
Di Francia Alessandra e Medaglia Monia Maria invita il Consiglio a procedere alla votazione
per appello nominale della su estesa Risoluzione.

E’ fuori aula il Consigliere Marocchini. 

Procedutosi  alla  votazione il  Presidente  medesimo assistito  dagli  scrutatori  ne  proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 17             Votanti: 17          Maggioranza: 9
Favorevoli: 17 (Antinozzi  Elena, Buttitta Giampiero, Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di
Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Meuti Mario,
Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Pacifici Walter, Poverini Claudio, Procacci Tatiana,  Rinaldi
Daniele, Riniolo Filippo e Toti Marco)
Contrari: 0 
Astenuti: 0

La Risoluzione approvata dal Consiglio del Municipio Roma V   assume il n. 20  per il 2024.

 IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
         F.to David Di Cosmo                                                           IL SEGRETARIO
                                                                                            F.to  Patrizia Colantoni 
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